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Country’s First Electric Highway

Question: Consider the following statements:

1. Just like the train runs on electricity, in the same way electric wires

will be installed on the highway. Electricity will be supplied to the

vehicles plying on the highway through these wires.

2. There are three different technologies used for e-highway across the

world, pantograph model, conduction model and induction model.

3. According to the Union Minister, the highway will be built on the

new lane along with the Delhi-Mumbai Expressway. It is worth noting

that this will be the first highway in the country after it is fully

completed.

Which of the above statement(s) is/are true?

(A) 01 and 02 (B) 02 and 03
(C) 01 and 03 (D) all of the above

Answer:- (D) All of the above

Role:- Recently, Union Road Minister Nitin Gadkari told during a

program that the government is preparing to build an electric highway

between Delhi and Jaipur.

Exam Useful Points:-

� To make this highway, the way the train runs through electricity, in

the same way electric wires will be installed on the highway.

� Electricity will be supplied to the vehicles plying on the highway

through these wires. This is called e-highway i.e. electric highway.

� This 200-km-long highway will be built on a new lane along with the

Delhi-Mumbai Express. It is worth noting that this will be the first e-

highway in the country after it is fully ready.

� There are three different types of technology used for e-highway across

the world. Pantograph Model, Conduction Model and Induction Model.

� The big challenge in this is to create infrastructure. The cost of

building an electric highway is more than a normal road, and it also

takes more time.



DAILY C U RR E N T A F FAI R S

� The advantage of this is that it will be completely eco-friendly.

� Electricity will be used to run vehicles, which will be less harmful to

the environment than petrol and diesel.

Covid-19 Compensation

Question: Consider the following statements:

1. Such amount was recommended by the National Disaster

Management Authority (NDMA).

2. This amount will be disbursed from the State Disaster Response

Fund (SDRF).

3. Ex-gratia is applicable for the deceased if the cause of death is certified

as COVID-19. In which people involved in relief work or working in

relief activities are involved.

Which of the above statement(s) is/are true?

(A) 01 and 02 (B) 02 and 03
(C) 01 and 03 (D) all of the above

Answer:- (D) All of the above

Role:- Recently, the Ministry of Home Affairs has issued orders to

give an ex-gratia amount of Rs. 50000.

Exam Useful Points:-

� This amount will be disbursed from the State Disaster Response

Fund.

� Covid-19 was notified as a disaster by the ministry last year.

� Such an amount was recommended by the National Disaster

Management Authority (NDMA).

� It was formed on the basis of the recommendations of the 13th Finance

Commission.

� It is the primary fund available with the State Governments to meet

the expenditure for providing immediate relief for the responses to

the notified disasters.
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� Ex-gratia is applicable for the deceased if the cause of death is certified

as COVID-19. In which people involved in relief work or working in

relief activities are included.

� Cyclone, drought, earthquake, fire, flood, tsunami, hail storm,

landslide, cloudburst, insect attack frost and cold waves come under

the SDRF.

� The state government can use up to 10 per cent of the funds available

under the Act to provide immediate relief to the victims of natural

calamities.

Medical Equipment Parks Scheme

Question: Consider the following statements:

1. Despite being the third largest pharmaceutical industry in the world,

India is dependent on imports for the raw materials needed for the

manufacture of medicines.

2. The medical device industry in India is US$ 5.2 billion, which has

immense potential for growth.

3. Under the ‘Make in India’ scheme, there will be an incentive as medical

devices were recognized as a sunrise sector under the ‘Make in India’

scheme.

Which of the above statement(s) is/are true?

(A) 01 and 02 (B) 02 and 03
(C) 01 and 03 (D) all of the above

Answer:- (D) All of the above

Role:- The Central Government has issued guidelines regarding the

Medical Equipment Park Scheme, a provision of Rs 400 crore has been

made for the scheme till 2024-25.

Exam Useful Points:-
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� The objective of this scheme is to reduce the cost of production of

medical devices, better availability and capacity of medical devices

in the domestic market.

� Cost of the scheme- The total financial outlay of the scheme is Rs

400 crore, and the tenure of the scheme is from FY 2020-21 to FY

2024-25.

� The Central Government has given approval for the construction of

parks in Himachal Pradesh, Tamil Nadu, Uttar Pradesh and Madhya

Pradesh.

� The medical device industry in India is US$ 5.2 billion, which has

immense potential for growth.

� The ‘Make in India’ scheme will get an impetus as the Make in India

scheme recognizes medical devices in a sunrise sector.

� Foreign investment in India will increase in which new employment

opportunities will be created.


